

[七月新貼♣蔡麗雙子頁] 分享名家推荐香港文聯主席♣蔡麗雙博士 k003 【五洲華人文藝】第 59 期 2022. 7. 19 發表於上海 lisachoi.k003

麗章耀彩施仁愛，雙璧超光播德隆♦記蔡麗雙博士精彩人生  
<https://mp.weixin.qq.com/s/pn8xr57cPSOXeA-pa2AzOA>



她秀外慧中、资质聪颖，步入文坛二十多年，即取得斐然成绩，荣誉加身，成为瞩目的文坛领军人，但她不骄不躁，仍默默地寻求着新的突破；她以感恩的心态、进取的心态、努力的心态，执笔从文，宣扬真善美，激发人们去奋斗，鼓舞人们去追求。

## 丽章耀彩施仁爱 双璧超光播德隆

● 香港文联主席、香港文学促进协会会长、全球炎黄子孙爱国促进总会会长 蔡丽双博士



2009年9月12日，在北京中国现代文学馆举行的“蔡丽双杯”颁奖典礼。蔡丽双、蔡曜阳、高占祥、高洪波、何建明、娟、张诗剑、岳宣义将军、蔡丽双、陈旭、蔡志从、丁国城、蔡曜阳、岳宣义将军、白刃将军、周明、范咏戈、李荣胜、高瑛、海梦、张诗剑、宋蔡佩珊一起为位于福建省石狮市华昌巷，上下两层五百多平方米，汪义生、终评委、获奖者及文艺界新朋老友五百多位出席盛会。

2018年3月23日上午，(左起)陈兆实、蔡清培、蔡丽娜、陈

五洲华人文艺





2018年3月23日晚，在福建石狮莲塘“蔡明陈秀灯光球场”举办“蔡丽双杯篮球邀请赛”颁奖典礼。主礼嘉宾：蔡丽双、蔡曜阳、蔡佩珊、陈旭、岳宣义将军、张诗剑、蔡丽娜、蔡永升、陈金良、蔡清培、蔡栋等合照。（是次邀请赛参赛球员、观众近千人出席）。



2018年3月24日上午，在福建石狮市莲塘举行蔡丽双捐建的“蔡明陈秀灯光球场”落成典礼，（左起）张诗剑、岳宣义将军、蔡丽双、陈旭、蔡志从，（第二排左起）蔡振忠、蔡英伟、蔡曜阳、蔡佩珊、蔡清培为之揭牌。



2018年3月23日下午，蔡丽双、蔡曜阳、蔡佩珊、岳宣义将军、陈旭、张诗剑、江先生、许连通、齐平、庄伟杰、李远豪与诗词朋友参观福建石狮鹤山工贸学校“蔡丽双博士图书馆”后留影。



2015年6月16日，在香港九龙维景酒店举行“全球华人‘清丽双臻’诗词大奖赛颁奖典礼上，蔡丽双博士携儿子蔡曜阳、女儿蔡佩珊向各位支持者致谢！

蔡丽双博士座右铭



蔡丽双博士成长风采

⑫

⑬

麗章耀彩施仁愛  
雙璧超光播德隆

## ◆記蔡麗雙博士精彩人生①

蔡麗雙，文學博士、國家一級作家、中國作家協會會員、香港文化藝術界聯會（簡稱：香港文聯）主席、香港文學促進協會會長、香港中華文化總會副會長兼執行監事長、國際當代華文詩歌研究會榮譽主席、《香港文學報》社長、《香港文藝報》總編輯、東方之珠文化學會顧問。已出版獲全國首屆長詩金獎的長詩《比翼雲天》、獲中央軍委批示到四大軍區贈書的《魚水情深》等百部個人專著。作品入編《大學語文》課本、《百年新詩》（社會卷）等。③

詩意吟遊 錦弈② 詩 意 人 生 ④

（一）

### 天資聰穎 志存真善美

女人，要麼美麗善良，要麼睿智務實，而她卻當之無愧的集兩者於一身。她就是蔡麗雙，是中國文壇一枝花，是巾幘明星。社會公眾對她的賞識，是讚賞她對文學領域的專注和堅持，讚賞她表裡如一的美麗和堅韌。當然，她以執著的堅守和崇德尚義美德的女文人形象站在香港的大地上，是她的自身素質的因素使然，更多的和後天的鑽研與汗水心血分不開。

在人生的得失取捨間，即能顯示一個人追求的境界之高低雅俗。在商業社會高度發達的香港，她不為紙醉金迷所困惑，不囿於安逸生活，熬夜為文，案牘勞形，為的是以她充滿激情的感恩之筆，抒發她感激祖國、感激家庭、感激師長的摯情，謳歌播撒人間孜孜以求的真情。

她七歲念小學，以其聰明伶俐，在學校經常被老師推為上台發言的好苗子、文藝腰鼓隊的最佳隊員。她可謂是在老師呵護、父母疼愛並寄寓期望的目光中長大的。她把自己取得的點滴成績歸功於父母師長的教誨培養。

她愛美又好強，在石光中學時，她誠懇跟隨高校長、葉老師練習八仙劍、太極劍，一九八一年定居香港，她又謙恭地拜武壇耆宿邱于燦先生學習三才劍、南少林梅花劍、五祖拳、蔡家刀、五行拳。以劍強體魄，佐文思；文武兼修，動靜張馳，歷練於身而憬悟於心，於是有了好評如潮的《劍氣書聲》等散文詩名篇。⑤

如今的蔡麗雙，多了香港商學院的學歷，成為文學博士，身兼企業家，現擔任《香港文藝報》總編、《香港文學報》社長、香港作家聯會名譽會長等職。廿多年來已出版獲中國散文學會頒發《第二屆冰心散文獎》的《星光下的情懷》、獲中國當代優秀散文詩集獎的《溫泉心絮》、獲中央軍委批示到四大軍區贈書的《魚水情深》、獲全國首屆長詩金獎的《比翼雲天》等百部個人專著，合集五部，主編專輯七十多部，有關評論作品的專集和專著廿餘部。幾百首詩作被翻譯成英、法、德、西班牙、葡萄牙、希臘、波蘭、俄、日、韓、泰、波蘭、瑞典等十多國文字，並在國際國內多次獲獎，如希臘國際作家藝術家協

會所頒《二〇〇二年優秀詩歌獎》，國際作家協會所頒《二〇〇三年度圖書貢獻獎》，二〇〇四年在北京人民大會堂獲頒《中國時代新聞人物十佳卓越貢獻獎》和《中國當代十大優秀青年詩人》稱號。由一九七八年創立的國際作家協會 IWA 一百多位會員投票，一致推舉為二〇〇七年度諾貝爾文學獎候選人；二〇〇九年由匈牙利文化部長 MR.HILLER ISTVAN 隆重頒授榮譽博士學位；二〇〇九年獲國際詩人筆會在第十二屆(惠州)國際詩人筆會中授《中國詩人傑出貢獻獎》；二〇一六年榮獲《中國文藝勳章——新詩創作獎》；二〇一七年評選為中國新詩百年全球華語詩人詩作評選《百位最具影響力詩人》。其歌詞《香江情壯麗中國夢》由國家首批一級作曲家陶思耀作曲，在國內外唱紅，二〇一七年被中共中央宣傳部入編《明天更輝煌——慶祝香港回歸廿週年音樂精品集》。<sup>⑥</sup>

此外，自二〇〇三年開始出資舉辦全球性的蔡麗雙杯：新詩、散文詩、散文、歌詞、《清麗雙臻》與《曼麗雙輝》填詞大獎賽，舉行隆重的頒獎典禮並出版獲獎作品集《祖國情》《圖書緣》《草原頌》《赤子情》《中國夢》《草原情》《家國情》，贈送給獲獎者、全國三千多個圖書館及相關部門。<sup>⑦</sup>

## (二) 文壇健將 薫墨寫麗章

數千年來，詩歌語言的魅力，不僅使詩人著魔，而且也使無數的詩愛好者，因為詩歌的魅力而情不能已。作為詩人本身，因為呈現了語言的魅力，而賦予了生命崇高的質量；同時，詩人還有一個較大的長處，詩歌是一個大家族，天下詩人乃一家。在眾多的詩壇精英中，蔡麗雙就是一位頗有成就的女詩人，她的才情與人格魅力，在海內外文學界可謂耳熟能詳。她的詩在國內外好評如潮，中國散文詩學會會長柯藍，中國人民大學副校長謝韜教授、上海外國語大學陳永志教授、詩評家汪義生教授，美國、馬來西亞、新加坡等中外名家名人都讚賞她「詩文蓋世，才華橫溢」。許多讀者成了她新詩風的追星族，稱她的詩「愛在詩核」、「麗質詩魂」、「獻給人類的歌」、「著作等身九十卷，天道酬勤蔡麗雙」，是名副其實的一顆華文詩壇耀眼的明星。<sup>⑧</sup>

金錢或許能「買」來幾個榮譽頭銜，美貌或許容易博取別人的好感，無原則的吹捧或許能得到一時的聲名，卻無法換來自足的藝術才華和久長的實力表現。一個人的成功，固然離不開師長的教誨，朋友的鼓勵，但最最重要的還是靠個人天分和刻苦努力。白天打理家族企業，照顧丈夫和子女，為了喜愛的文學，她只能起早貪黑，熬夜寫作，每天僅睡三五個小時。<sup>⑨</sup>

蔡麗雙富而沒有驕嬌二氣，她在家相夫教子，以身作則，尊重師長，關愛家人，珍視友情，令一對聰明兒女崇拜有加、熱愛之極，堪稱賢妻良母。為了廿多年長臥病床的母親，她日夜祈禱，長年吃素，戒食牛肉。對於一雙兒女，她言傳身教，嚴格要求，使兩個孩子皆如母親般多才多藝，能詩能文，學業優秀。她好詩文、精書法、善體操、愛武術、擅舞劍，在刀、槍、劍、棍、拳等方面均有造詣。她的颯爽英姿與高雅風采，使兒子蔡曜陽、女兒蔡珊從小就得到了耳薰目染的陶冶，對於孩子的成長啟迪，既是詩意人生的引路人，也是遵從和效仿的道德典範。<sup>⑩</sup>

## (三)

### 高風氣節 懿德情意長

千百年來，中國的文人雅士一直秉承著“不為五斗米折腰”的高潔。蔡麗雙，一個從本源上繼承了民族文化氣韻的詩人，她乘一葉歷史的扁舟，在「不肯低眉屈辱侍權貴」的高潔中「遍訪花朵」。以古鑒今，「讓傳奇化蝶」，吮吸著實現人生價值的養分。「把青春和激情/印在首日封上」，讓自己在物欲橫流的今天，守著一方淨土，操守著一份超塵脫俗的情懷。<sup>⑪</sup>

蔡麗雙，一個有骨氣的詩人。她的作品充滿了一種彰揚中華民族經過千年積澱而形成了氣節精神，傳承了我們民族的特性和風尚。她的作品《陶淵明》《魯迅》《屈原》《雪峰哨卡》《鄭板橋》《蘇武》和《曼麗雙開·陸開錦石獅行》及《讀福建省高級人民法院院長陳旭詩詞》等俱得神韻，挖掘出了高尚的人格氣節的民族美德。<sup>⑫</sup>

面對著日漸濃厚的「萬般皆下品，惟有金錢高」的社會風氣，蔡麗雙以拳拳之心謳歌著仁愛懷人、超塵脫俗、錚錚鐵骨和獨立追求的民族氣質精神。她寫詩，在文化苦旅中謳歌著真美，品讀著靈魂。這不是為了休閑娛樂，更不是為了附庸風雅，而是帶著一種強烈的民族責任感，在歷史的人物鏈條中挖掘著民族文化的內涵。她冀望能夠在躬身力行中以自己靈動的筆杆喚起我們的民族意識，傳承和弘揚民族文化精神。<sup>⑬</sup>

不僅如此，蔡麗雙「不負天地恩，不負世間情」，母愛為她構築了一個美麗的天堂，執愛炎黃文化，積極參與香港與大陸的文化交流。她的詩充滿愛國主義深情，洋溢著真善美，她的人生充滿博愛之心，奉獻之誠。既是一位天才的詩人，又是一位文化的大使。像一只蜜蜂，四處奔忙，勤採花蜜，釀出最美的精神產品獻給人間。她節衣縮食，無私奉獻，服務社會，於二〇〇三年八月三日，在福建省長樂市《冰心文學館》大禮堂，蔡麗雙為自己捐贈的《漢白玉冰心雕像”揭彩。二〇一三年八月六日，在內蒙古巴彥淖爾市逸夫學校，她為自己捐建的《蔡麗雙博士圖書館》落成典禮剪彩，二〇一五年捐建福建石獅鵬山工貿學校《蔡麗雙博士圖書館》，並設立《蔡麗雙博士獎教獎學基金》一年一度地獎勵優秀師生，至今已經過舉辦七屆。二〇一八年三月廿三日上午，為福建石獅市《蔡麗雙博士文學館》落成典禮剪彩；二〇一八年三月廿三日晚上，她出席在石獅市蓮塘蔡明陳秀燈光球場舉行的《蔡麗雙杯籃球邀請賽》頒獎典禮；二〇一八年三月廿四日上午，她為自己捐建的《蔡明陳秀燈光球場》落成典禮剪彩。二〇二〇年她在福建石獅鵬山工貿學校捐建文化藝術長廊《麗雙文學苑》，廣受師生歡迎。並到駐港部隊、駐澳部隊、四大軍區、好八連、海島駐軍部隊舉行贈書儀式，與官兵親切交流。為馬鞍山市中國詩歌節義捐，為保護生態舉辦真善美征文比賽頒獎典禮。她自香港回鄉探親，對貧弱者頻頻施以援手，對年長的老師，備加尊重，特地捐資為之建房，送去健身補品，熱情慰問。她總是把自己屬於母性、屬於心靈的「一片冰心」，外化為一縷甘泉，去溫潤旁人易疏忽、在功利者眼中不屑一顧的年老人的心田，對耳聞目睹的貧困者給以雪中送炭的賑濟。

文章千古事，得失寸心知。作為一個詩人，她才華橫溢，謳歌真、善、美。她深深植根於民族文化土壤，以仁愛懷人者為鑒，時刻亮著自己的心中明燈的求學者背影。我和她的座右銘：“天地有情，大愛無私”。<sup>⑭</sup>